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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº05/2024 
CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 

Celebrada el día miércoles 31 de enero del 2024 
 

 
 

En Arica, a 31 días del mes de enero del año 2024 y siendo las 17:29 hrs. se 

inicia la Sesión Extraordinaria Nº05/2024 del Concejo Municipal 

PRESIDIDA POR EL ALCALDE SR. GERARDO ESPINDOLA 

ROJAS, contando con la asistencia de las Concejalas Sra. Dolores Cautivo 

Ahumada, Carolina Medalla Alcayaga, Ninoska González Flores, y los 

Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel Chipana Castro, Jorge 

Mollo Vargas, Cristian Rodríguez Sanhueza, Gabriel Fernández Canque, 

Mario Mamani Fernández, y el Sr. Max Schauer Fernández.  

 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. Carlos 
Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 
1) EXPOSICIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA ANUAL DE GESTIÓN DE LA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA Y SUS SERVICIOS 
INCORPORADOS AÑO 2023, SEGÚN ARTÍCULO 67°, LEY 18.695 

 

 EXPONE : Alcalde de Arica Sr. Gerardo Espíndola Rojas 
 

  
 
 
  

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 

 
1) EXPOSICIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA ANUAL DE GESTIÓN 

DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA Y SUS 
SERVICIOS INCORPORADOS AÑO 2023, SEGÚN ARTÍCULO 
67°, LEY 18.695 
__________________________________________________________________________ 

 
 
MAESTRA DE CEREMONIA: Srta. Kimmey Huenchuman 
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Muy buenas tardes señoras y señores en nombre del Alcalde de Arica, Sr. 

Gerardo Espíndola Rojas y el Honorables Concejo Municipal, les damos la 

más cordial bienvenida a esta ceremonia de rendición de cuenta pública de 

la gestión alcaldicia del periodo correspondiente al año 2023. 

 

 

MAESTRO DE CEREMONIA: Sr. Manuel Fritis 

Para iniciar esta Cuenta Publica damos la palabra al Secretario y Ministro 

de Fe de la Ilustre Municipalidad de Arica Sr. Carlos Castillo Galleguillos, 

para dar inicio a la Sesión Extraordinaria N°05 del Concejo Municipal. 

 

 

Sr. SECRETARIO MUNICIPAL: Sr. Carlos Castillo Galleguillo 

Muy buenas, tardes, siendo las 17:29 del día 29 de abril del 2024, damos 

inicio a la Sesión Extraordinaria N°05/2024 del Concejo Municipal, Sesión 

Extraordinaria N°01 del Concejo Comunal de Seguridad y Sesión 

Extraordinaria N°01 del Consejo Comunal de la Sociedad Civil. Único punto 

de las de tres sesiones, Exposición y Entrega de la Cuenta Pública Anual de 

la gestión de la Ilustre Municipalidad de Arica y Servicios incorporados la 

gestión del año 2023 según el Artículo sesenta y siete de la ley 18.695, tiene 

la palabra el maestro de ceremonia    

 

 

MAESTRA DE CEREMONIA: Srta. Kimmey Huenchuman 

Agradeciendo las palabras del Secretario Municipal vamos a invitarlos a 

continuación a entonar el himno de Chile, acompañados del orfeón Arica,  el 

cual es dirigido por el sr. Fernando Arancibia Vielma. 

 

…Interpretación del Himno de Arica… 

 
 
MAESTRO DE CEREMONIA: Sr. Manuel Fritis 

Antes de continuar con esta cuenta pública solicitamos a las y los presentes a 
realizar un respetuoso minuto de silencio en memoria del lamentable suceso 
que afectó a Carabineros de Chile en la comuna de Cañete. 
 
… muchas gracias… 
 
 
MAESTRA DE CEREMONIA: Srta. Kimmey Huenchuman 

A continuación saludamos  a las autoridades presentes: 

 

- Sr. Alcalde de Arica, don Gerardo Espíndola Rojas  

 

• Honorable Concejo Municipal:  

- Sr. Juan Carlos Chinga Palma 

- Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza 

- Sr. Daniel Chipana Castro 
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- Sr. Jorge Mollo Vargas 

- Sra. Carolina Medalla Alcayaga 

- Sr. Mario Mamani Fernández 

- Sra. Ninoska González Flores 

- Sr. Max Schauer Fernández  
 

• Consejo de la Sociedad Civil 

• Concejo Comunal de Seguridad Pública 

• Gobernador Regional: Sr. Jorge Díaz Ibarra 

• Delegado Provincial Regional: Sr. Ricardo Sanzana Oteiza 

• Diputado República: Vlado MirosevicVerdugo 

• Diputado República: Luis Malla Valenzuela  

• Contralor Regional (s): Esteban Gálvez Arriaza 

• Fiscal Regional del Ministerio Público: Mario Carrera Guerrero 
 

• Secretarios y Secretarias Regionales Ministeriales: 

- Economía y Fomento, Sr. José Zúñiga Verdugo  

- Obras Publicas, Sra. Priscila Aguilera Caimanque  

- Desarrollo Social, Sra. María Cit Figueroa  

- Educación, Sr. Francisco Valcarce Llancapichún 

- Justicia y Derechos Humanos, Sr. Camila Rivera Tapia 

- Transporte y Telecomunicaciones, Sr. Pablo Maturana Fuentes  

- Energía, Sra. Anita Flores Vargas 

- Deportes, Sr. Lino Mamani Vicente  

- Mujer, Equidad y Género, Sra. Camila Roberts Azocar  
 

• Comandante de la Guarnición del Ejercito de Arica y Comandante de la 

primera brigada Acorazada Coraceros al General de Brigada Eduardo 

Valdivia Méndez de la XV Región de Arica y Parinacota, General Rubén 

Castillo Herrera. 

• Jefe de la XV Zona de Carabineros y Parinacota, el General de 

Carabineros Sr. Pedro Álvarez Ortega  

•  Jefe de la Región Policial de Arica y Parinacota de Investigaciones, 

Prefecto  (S), Sr. Luis Alamos Meneses. 

• Consejero Regionales  

• Jueces de los Juzgados de Policía Local  

• Directores y Directoras de la Ilustre Municipalidad de Arica 

• Directores de los Servicios del Gobierno 

• Alcaldesa de los niños y niñas Srta. Karla Flores  

• Consejeros y Consejeras del Consejo Consultivo Comunal del niño, niña y 

adolescente 

• Concejo Asesor de la Juventud  

• Comité Ambiental Comunal de Arica 

• Juntas de Vecinos y Organizaciones Comunitarias  

• Invitados especiales, públicos en general, ariqueños y ariqueñas  

• Funcionarios Municipales  
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MAESTRO DE CEREMONIA: Sr. Manuel Fritis 

En conformidad al Artículo 67 de la ley 18.695 y sus modificaciones, se 

procede a dar la Cuenta Pública año 2023 al Concejo de la Ilustre 

Municipalidad de Arica, al Concejo Comunal. 

 

 

MAESTRA DE CEREMONIA: Srta. Kimmey Huenchuman 

A continuación haremos entrega del resumen de la Cuenta Pública de la 

Municipalidad de Arica año 2023 a cada uno de los Concejales, es por eso 

que vamos a invitar a pasar adelante a Alcalde don Gerardo Espíndola 

Rojas y al Cuerpo de Concejales con este fuerte aplauso. 

 
 
MAESTRO DE CEREMONIA: Sr. Manuel Fritis 

Por supuesto que se entrega también a la Organización de Sociedad Civil, al 

Consejo de Seguridad Pública, a la comunidad que en sus principales 

aspectos contiene lo siguiente: 

 

❖ Balances relativos al grado de cumplimiento de la ejecución 

Presupuestaria Municipal, estado de la situación Financiera Municipal y 

de los servicios traspasados: Dirección de Salud Municipal (DISAM) y 

Dirección Municipal de Cementerios (DEMUCE). 

 

❖ Acciones realizadas para el cumplimiento del Plan Comunal de 

Desarrollo.  

 

❖ Gestión anual municipal, respecto del Plan Comunal de Seguridad 

Pública vigente y su respectivo monitoreo. 

 

❖ Gestión anual del Consejo comunal de Seguridad Pública, dando cuenta 

del contenido y su monitoreo. 

 

❖ Las inversiones efectuadas en relación con los proyectos concluidos, 

aquellos en ejecución y sus fuentes de financiamiento  

 

❖ Observaciones más relevantes efectuadas por la Contraloría General de 

la República, resumen de auditorías, sumarios y juicios en que la 

Municipalidad sea parte. 

 

❖ Convenios celebrados con otras instituciones públicas o privadas año 

2022. 

 

❖ Modificaciones efectuadas al Patrimonio Municipal 

 

❖ Indicadores más relevantes que den cuenta de la gestión del servicio de 

salud 
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❖ Estado de la aplicación de las políticas de recursos humanos  

 

❖ Descripción de los hechos más relevantes de la administración 

municipal. 

 

❖ Resumen del uso de los aportes recibidos para la ejecución del Plan de 

Inversión en Infraestructura de Movilidad y espacios públicos. 

 

 

MAESTRA DE CEREMONIA: Srta. Kimmey Huenchuman 

Agradeciendo a cada uno de los Concejales y Concejalas, despidiéndose de 

este escenario con un fuerte aplauso. Vamos a continuar y dejaremos con 

ustedes al Secretario Municipal y Ministro de Fe don Carlos Castillo 

Galleguillos, quien dará inicio  a la Sesión Extraordinaria N°05 del Concejo 

Municipal. 

 

 

SECRETARIO MUNICIPAL: Sr. Carlos Castillo Galleguillos 

Invitamos al Alcalde de Arica, don Gerardo Espíndola Rojas, a dar cuenta de 

pública de la gestión año 2023. 

 

 

EXPONE ALCALDE DE ARICA: Sr. Gerardo Espíndola Rojas  

 

Muchas gracias voy a dar inicio a nuestra Cuenta Pública año 2023.  

Arica es una ciudad hermosa que tiene una mayor riqueza que está puesta 

en las personas. Las personas es la mayor riqueza de nuestra ciudad  una 

ciudad y si viniera un terremoto o lo que fuera y se caen todos los edificios, 

todo el cemento, pero quedara una persona, un ariqueño vivo, Arica seguiría 

existiendo, entonces, ese es el foco que nosotros hemos puesto en nuestra 

gestión y miremos algunos fenómenos que nos ha tocado vivir, fenómenos 

internos y fenómenos externos, por ejemplo en mi periodo nos tocó vivir: 

 

❖ Estallido Social 

❖ Pandemia 

❖ Migración descontrolada 

❖ Frontera 

❖ Tren de Aragua y los Gallegos 

 

 

…VIDEO INTRODUCTORIO… 

 

 

CRECER CON CONFIANZA 

 

Para nosotros un elemento importante en este trabajo es generar algunos 

elementos que son elementos, que son claves para la defensa de la ciudad que 
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tiene que ver con la confianza, la economía, la seguridad, la comunidad, la 

salud espiritual, la salud física, las obras y la construcción de un derrotero, 

en torno a trascender, en torno a cómo avanzamos de aquí a los cinco, diez, 

veinte, cien, si no como pensemos, miremos más para atrás las momias 

chinchorros, miremos como trascendemos de manera eterna mucho más allá 

y también a estas futuras generaciones y uno de los primeros elementos que 

planteamos acá es crecer con confianza… en esto es como generamos 

confianza con la comunidad y acá vemos como en los seis años ha llegado 

más inversión privadas a Arica: Casino, Hotel, Mall, y así ha llegado una 

serie de actores privados y eso nos genera también un desafío a nosotros 

como municipalidad… 

 

 

TOTAL RECURSOS 

$19.105.240.339.-  

La Defensa de Arica la Concretamos con Hechos y no sólo con 

palabras 

EL MUNICIPIO CUMPLE CON SU OBJETIVO 

 

La Municipalidad cumple un rol además y es cómo aporta al desarrollo de la 

ciudad y nosotros nos propusimos otro objetivo que es generar ser una 

Municipalidad activa, que genera recursos, pero que a la vez que traiga la 

mayor cantidad de recursos externos de afuera para la Municipalidad, 

durante el año 2023 logramos apalancar  $19 mil millones de pesos en 

recursos, en proyectos, en convenios, en un presupuesto de $54 mil  millones 

y logramos traer $19 mil millones de pesos a la municipalidad y 

especialmente desde Planificación, desde Seguridad Humana, desde la 

Corporación Municipal Costa Chinchorro, la DIDECO y de las diferentes 

Unidades que pudimos traer. Desde esos $16 millones $11 mil fueron 

dedicados exclusivamente a Obras de la ciudad… 

 

     28     98 

2011 – 2016   2017-2024 

 

En la gestión  anterior se aprobaron cerca del 40% de los proyectos presentados  

En nuestra gestión se aprobó más del 80% de la SUBDERE… 

 

VIVIR SEGUROS  

 

La seguridad como otros elementos para defender y fortalecer nuestra 

ciudad, para trascender y a qué nos referimos a vivir seguros.  

 

Trabajamos fuertemente por ordenar nuestra ciudad. 

 

➢       23.652 

Infracciones  

Cursadas 2023 
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➢     474 

    Denuncias  

  Ciudadanas            

 

Inspectores municipales sacando partes. Sacando multas. Vamos a seguir 

sacando partes, porque no es justo que una persona que está en silla de 

ruedas, una persona mayor, un niño, una familia con un coche, tenga que 

bajar a la calle para poder caminar porque en la acera hay un auto mal 

estacionado y no puede ser que las aceras se terminan rompiendo más, 

porque como no había estacionamiento están las aceras para estacionarse y 

vamos a seguir sacando partes y multas y no porque la municipalidad esté 

quebrada, estamos bien económicamente y no porque este Alcalde se quiera 

hacer rico no es nada de eso…  

 

 

TRABAJO DE PREVENCIÓN DE NUESTRAS PATRULLAS 

MUNICIPALES 

 

 

➢          2.513 

     Procedimientos  

Preventivos en 2023 

 

 

➢         2.771 

 Incivilidades 

   Abordadas 

 

➢       4.668 

Controles Preventivos 

  Por medio de OS-14 

 

 

Equipo de prevención y seguridad humana… quiero agradecer 

especialmente al Gobierno, a Carabineros y al Congreso que permitan hacer 

este cambio, esta modificación a la ley, que permita hoy día que carabineros 

se pueda subir a un vehículo municipal, eso significa que hoy día tenemos 

más control, más patrullaje y hemos detenido con esto a 130 delincuentes, 

solo con este equipo de la municipalidad, entre esos son perseguidos por 

violación, esto son amplio números de delitos y me gustaría que esto lo 

explicara mejor en el siguiente video para que ustedes puedan ver de qué se 

trata esto.  

 

El Video muestra a Carabinero Sr. Pablo González Fuente, Suboficinal, 

Encargado de la Oficina de Coordinación con la Seguridad Municipal OS-14, 

que trata de un convenio que aún no cumple un año, pero han tenido muy 

bueno acogida tanto de la ciudadanía como de los funcionarios que trabajan 
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en este convenio. Este convenio absorbe todos aquellos procedimientos de 

bajo riesgo, el cual Carabineros por tener un procedimiento mayor, tienen 

más demora en su actuación hoy en día con las patrullas preventivas 

coordinadas con la municipalidad llegamos con mayor prontitud a esos 

requerimientos de la ciudadanía, la recepción de la comunidad es muy 

buena debido a que con estas patrullas mixtas se realizan todo tipo de 

procedimientos, especialmente controles de identidad y controles 

vehiculares… 

 

El Convenio OS-14, entre la Municipalidad y Carabineros ha 

atendido más de 4.000 controles y 7 detenidos, a un año de 

operación. 

 

 

AUMENTAMOS A MÁS DE 150 LAS CÁMARAS DE SEGURIDAD 

 

➢ MÁS DE  

280 VIDEOS 
ENVIADOS A FISCALÍA 

PARA EL SEGUIMIENTO 

DE JUICIOS.  

 

➢ 17.897 
  INTERVENCIONES DE  

 CÁMARAS EN DELITOS, 

 FALTAS E INCIVILIDADES. 

 

➢ 2.090 
INFRACCIONES AL TRANSITO,  

BASURA, VEHÍCULOS ABANDONADOS, 

CARGA FUERA DE HORARIO, ETC. 

 

Las cámaras de seguridad, cuando llegamos a la Municipalidad habían siete 

cámaras funcionando el año 2017, siete cámaras para toda Arica, así que 

nos pusimos una meta de aumentar las cámaras y hasta este año llevamos 

150 cámaras financiadas y operando en la ciudad, financiadas por el 

Ministerio del Interior a través de la SUBDERE a través de Prevención del 

delito, también gracias al  Gobierno  y a los consejeros porque nos han 

aprobado cada una de las cámaras que hemos estado postulando y hemos 

estado presentando, y gracias también a los recursos propios de la  

Municipalidad y son parte de lo que se ha hecho acá, estás cámaras 

funcionan las 24 horas… 

 

 

LA MUNICIPALIDAD CUMPLE 

 
ESTAMOS RETIRANDO 1.000 VEHÍCULOS EN ESTADO DE ABANDONO DE 

LAS CALLES. 
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CON ESO EVITAMOS LOS FOCOS DE DELINCUENCIA Y LE DEVOLVEMOS 

TRANQUILIDAD A NUESTRA POBLACIÓN. 

 

 

Aquí yo quiero agradecer principalmente al Concejo Municipal, cuando 

presentamos esta iniciativa de contratar un vehículo externo y retirar 

vehículos que dejan una serie de problemas e inmediatamente fue aprobado 

por el Concejo Municipal. 

 

 

ALARMAS COMUNITARIAS 

 

Las alarmas comunitarias. Nosotros hoy en día con las alarmas 

comunitarias hemos aumentado un número importante de alarmas en 

diferentes espacios de la ciudad y ya se han conformado más de 13 primero 

comités de seguridad al año 2023, lo trabajamos directamente en diferentes 

espacios, la Dirección de Seguridad del Concejo Municipal la lidera la 

Concejala Sra. Dolores Cautivo que hemos estado empujando esta iniciativa 

que nos ha permitido avanzar en diferentes materias y estos trece comités de 

seguridad nos han permitido instalar  alarmas en diferentes espacios de la 

ciudad… 

 

 

DERECHO A LA CIUDAD 

 

El derecho a la ciudad como otro de los elementos que pusimos nosotros 

claves para poder trabajar en torno a nuestra fortaleza, a fortalecer la 

ciudad para especialmente para poder avanzar en la defensa de Arica. 

Pusimos la foto de camiones de residuos domiciliarios, batalla que tenemos 

permanentemente en la ciudad con el aseo, para que la gente genere más 

habito, ya que la ciudad que más se barre no es la más limpia, si no la que 

menos ensucia, si no que gestión de residuos y gestión de consumo es lo que 

tenemos que avanzar como comunidad. 

 

 

9.000 TONELADAS DE BASURA  

ESPACIAL ORBITANDO LA TIERRA 
 

LA MUNICIPALIDAD DE ARICA RETIRÓ EL 2023 

8.682 TONELADAS DE BASURA 

 

 

 

➢ OTROS ELEMENTOS PARA QUE UNA CIUDAD SE VA MUCHO MÁS 

ORDENADA, MUCHA MÁS LIMPIA, ESPECIALMENTE TIENE QUE 

VER CON LA SEÑALÉTICA: 

 

➢ 6.000 
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METROS 

De soleras pintadas, 

plazas, parques y  

pagodas. 

 

➢ 1.000 

BACHES 

       Proyectados  

       A tapar en 2024. 

 

➢ 11.000 

       LUMINARIAS  

       Lavadas que mejoran 

            su eficiencia y  

         luminosidad al 2024 

 

➢ 3.600 

       Señales 

       Y letreros 

       Verticales 

 

 

SANEAMIENTO SANITARIO 
 

INTERVENCIÓN EN 4 ETAPAS CON FONDOS SUBDERE DE $1.040.000.000. ABARCA 

LAS POBLACIONES JUAN NOÉ Y ROSA ESTHER CON 1474 VECINOS BENEFICIARIOS. 

 

Estamos trabajando para la población pacífico para sumarla porque 

sabemos que tienen un problema grave ahí, y sacamos un estimado de 

cuanto nos costaría solucionarlas todas las poblaciones completas $30 

millones de pesos, cosa que ningún gobierno regional puede hacerlo, 

ninguna municipalidad puede hacerlo, pero si creemos que si puede hacer un 

programa de zonas extremas donde vamos a presentar esto a ver si 

logramos darle dignidad, y que hoy día los vecinos lamentablemente están 

conviviendo con defecas  y eso ¿cierto? no puede ocurrir en nuestra ciudad… 

 

 

PLAN MAESTRO DE ILUMINACIÓN 

 

Tenemos hartas calles que siguen estando oscuras en Arica, cuando llegamos 

estaban muchas más oscuras, el año pasado iniciamos el lavar las 17 luces 

que hay en Arica, ya llevamos 11 luces lavadas para sacar esa costra que se 

genera producto de la humedad y el polvo y quitar la luz tenua y darle más 

luminosidad a nuestra ciudad. Además hemos avanzado en seguir 

iluminando, llevamos 20 kilometros del año pasado de iluminación con 

fondos financiados especialmente de la SUBDERE e iniciamos la iluminación 

de dos guía que son muy grandes gracias al Gobierno Regional y gracias al 

Concejo que corresponde a todo Santiago Arata, desde Renato Roca hasta la 
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rotonda y todo Capitán Avalos que comprende el mismo tramo, así que van 

a estar iluminados esos tramos.… 

 

(muestra video explicativo de iluminación de Avenida España, Luis Valenti 

Rosi, Diego Portales, Avenida Eilat, comandante San Martín en el tramo la 

Lisera, el Laucho, la Isla, el Casco histórico… las tres rotondas de Azapa, 

Santiago Arata y Saucache… ) 

 

 

VIDA DE BARRIO 

 

Es importante para la defensa para nuestra ciudad, y aquí quiero dar las 

gracias a los dirigentes vecinales, a nuestras reuniones comunales, a los 

dirigentes sociales por cada una de su labor que han hecho en épocas de 

pandemia, en épocas de desayuno social, en cualquier momento y dolor que 

sufren sus barrios, así que un aplauso para ustedes voluntarios y 

voluntarias que mantienen vivo el rol del voluntariado social, que es el 

bienestar de sus propios vecinos, así que muchas gracias… 

 

Por otro lado, el Municipio está viendo temas muy importantes como: 

 

NIÑEZ, JUVENTUD Y PERSONAS MAYORES… 

 

 

PUEBLOS ORIGINARIOS 

 
➢ MUNICIPIO PRESENTA TRADICIONES 

Y DESARROLLO DE COMUNIDADES  

INDIGENAS EN ARICA 

 
➢ TRABAJO ARDUO Y SERIO DE POLÍTICA  

 PÚBLICAS PARA EL RECONOCIMIENTO 

 LEGAL EN CHILE  

 

 

En la diversidad de un país esta de sus tradiciones, nosotros en el Concejo 

hablamos y trabajamos harto temas de ruralidad, de los valles, de nuestros 

pueblos originarios y cuando hablamos de la población indígena que Arica a 

nivel nacional tiene el índice más alto de población indígena, entre 

mayoritariamente aymara, población quechua, población mapuche, 

nosotros estamos trabajando fuertemente en esto y esto se da en diferente 

espacios de la municipalidad…  

 

 

POBREZA 

 

Según la estadística del Ministerio de Desarrollo Chile tiene la más alta 

índice de pobreza extrema de personas que quedan en situación de calle, son 
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más de 6 y 7 años que una persona queda en situación de calle. En los 

últimos años Chile hoy día dobló en número de personas que está en 

situación de calle, por lo que 21 mil personas a nivel nacional están en 

situación de calle. En Arica pasamos de los 500 a los 850 personas en 

situación de calle en lo últimos 8 años… esto significa que más del 3% de la 

población que vive en Arica está en situación de calle, comparado con   el 

nivel central, estamos en números muy alto por diferentes razones como la 

cárcel, la frontera, la falta de especialista en salud mental, la pobreza en 

nuestra ciudad y si le podemos sumar una serie de otros elementos que son 

importantes, por eso es que creamos políticas de personas en situación de 

calle… 

 

Para avanzar en temas de pobreza creamos una política de mujer y equidad 

de Género. Además una política para personas en situación de discapacidad, 

no puede ser que una persona de esta situación tenga más posibilidades de 

llegar a la extrema pobreza, no puede ser que una mujer que es cuidadora 

pueda llegar a situaciones de extrema pobreza, por eso que en DIDECO 

creamos una Unidad de defensoría de víctimas de las mujeres, en poco meses 

llevamos más de 120 casos que hemos estado acompañando en esta materia, 

especialmente en temas de violencia física, psicológica y quizás la más 

naturalizada de todas violencia económica (pensiones) contra las  mujeres… 

En materia de discapacidad me gustaría que conocieran parte de un usuario 

de nuestra municipalidad en unos grupos hermosos que trabajamos en 

conjunto con él (muestra video Sr. Ignacio Segundo Mely Calfucoy – 

Beneficiario Programa Red Local de Apoyos y Cuidados)… 

 

 

ACADEMIA MUNICIPAL ABIERTA 

 

➢ PONEMOS EN VALOR LAS HERRAMIENTAS Y LAS CAPACIDADES 

MÁS DE 3000 ESTUDIANTES HAN SIDO PARTE DE LA 

EXPERIENCIA. 

 

➢ CREAMOS AMA POR LA INTEGRACION Y AMA CULTURA 160 

EGRESADOS DE LA PRIMERA GENERACIÓN CULTURAL. 

 

 

EL ALMA Y CUERPO SANO es parte de estos ejes que para nosotros son 

importantes en procesos de fortalecer y defender nuestra ciudad y el arte y 

la cultura fue uno de los más que sufrió durante la pandemia, especialmente 

la dinámica que tiene la municipalidad, tuvimos que retroceder como cinco 

pasos y volver a reiniciar nuevamente este proceso, pero esto es interesante, 

pese a que estamos retomando todo el proceso cultural que seguimos en una 

deuda profunda en esto es que el año pasado tuvimos más de 600 mil 

asistente a eventos masivos grandes en nuestra ciudad, esto quiere decir que 

por lo menos una persona en Arica pudo haber estado en dos actividades 

culturales, esto en diferentes espacios y además contratamos a más de 267 
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artistas locales que fueron parte de la agenda cultura, cultura y entretención 

como vemos en la foto a la cantante Paulina Camus, que es parte de lo que 

hacemos generalmente para generar empleo en este lugar...   Aumentamos 

de 6 a 13 nuevos espacios Culturales para Arica… 

 

➢ MÁS DE 620.000 
ASISTENTES A NUESTROS 

MAGNOS EVENTOS CULTURALES 

Y DE ENTRETENCIÓN 

 

➢ 267 ARTISTAS LOCALES 
FUERON PARTE DE LA AGENDA  

CULTURAL Y ENTRETENCIÓN 

 

 

PROGRAMA DE RESCATE Y LIBERACIÓN DE GOLONDRINAS DE 

MAR NEGRA 

 

En materia ambiental, la golondrina que ya todos conocemos. Nosotros el 

año pasado logramos rescatar 3900 como comunidad y 80 fueron anilladas 

para hacer su investigación en conjunto con la red de observadores de aves 

de vida silvestre. 

 

➢ 3.968 

Ejemplares fueron  

Liberados Exitosamente. 

 

➢    80 

De ellos fueron  

Anillados en  

Coordinación con la ROC,  

Para trazabilidad e identificación de  

Los Ejemplares Liberados. 

 

 

CENTRO VETERINARIO 

MUNICIPAL 

 

➢ 4.328 

Atenciones en Total 

 

➢ 1.008 

Vacunas Antirrábicas a  

Animales con 

Y sin Dueño 

 

➢ 988 

Esterilizaciones 
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ACTIVIDADES DEPORTIVAS 

 

En actividades deportivas más de 61 mil personas participaron en diferentes  

espacios como ligas deportivas, talleres, eventos, actividades, juntas de 

vecinos, aquí quiero agradecer al Ministerio de Salud en el convenio que 

generamos y que nos ha permitido invertir mucho más y llegar a más 

población en la ciudad.  

 

 

A TODA MARCHA EL PLAN DE OBRAS DEPORTIVAS 

 

Este es el sector norte que está pronto a inaugurarse. Está quedando 

bastante bonito, estos son fondos del Gobierno Regional que está ejecutado 

por la municipalidad y que tiene que ver con la justicia territorial… Estamos 

invirtiendo en el Epicentro 1, Epicentro 2, en el estadio, en el sector norte 

viene esta obra el skate park que está en proceso de licitación, se requiere el 

Poli deportivo que vamos a inaugurar en agosto, en polideportivo de playa 

en el sector de chinchorro para los deportes, y el centro de patinaje que ya 

está avanzado pronto para su financiamiento, el Gobierno ya se 

comprometió…  

 

 

UNA CIUDAD FRONTERIZA DEBE DEFENDER LA SITUACIÓN 

SANITARIA DE SUS HABITANTES LA SALUD DE UNA 

COMUNIDAD PARTE POR CASA. 

 

 

INNOVACIÓN  

IMPLEMENTACIÓN DEL TEST DE AIRE ESPIRADO, PARA DETECTAR 

LA BACATERIA DE HELICOBACTER Y PYLORI. 

 

 

También tuvimos un seminario que empujo la concejala Medalla en materia 

de cáncer de mama… en el cual se agradece al Concejo que aprobó exámenes 

de ecografías mamarias que cuando se detecta algo que es inusual, que no 

da para llevarlo al hospital, el mismo CESFAM la va a atender para ver si 

efectivamente es el inicio de un cáncer y a sí le ganamos tiempo y podemos 

finalizar con uno de las mayores causas de muerte de mujeres en Chile que 

cáncer de mamas… 

 

 

RONDAS MÉDICAS EN LOS VALLES 

15.804 BENEFICIARIOS 

EN 10 RONDAS REALIZADAS EN NUESTROS VALLES 
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Las Farmacias Municipales, nosotros tenemos hoy día 3.800 personas 

inscritas en las farmacias municipales, ( se muestra video referente a la 

Farmacia Municipal, Sra. Mónica Márquez Cepeda, usuaria de la Farmacia 

Municipal, quien fue diagnostica con fibromialgia, para lo cual necesita 

medicamentos permanente, quien busca alternativas más económicas en la 

farmacia municipal). Desde su inicio el 2016, la Farmacia Municipal ha 

significado un alivio económico para más de 3.400 ariqueños y ariqueñas 

cada mes. 

 

 

OBRAS TRANSFORMADORAS, DEL CENTRO DE INNOVACIÓN 

SOCIAL.  

Que vamos a inaugurar pronto y ya está en uso en el casco antiguo de 

nuestra ciudad. 

 

 

OBRAS PARA EL TERRITORIO  

(muestra un mapa de la justicia territorial), se puede observar la densidad 

de los diferentes sectores, se muestra, en la parte densa es el barrio 

industrial y en donde se logra sacar finalmente el plan regulador, esa va 

hacer una zona mixta que pudiera ser poblada y pudiera estar más habitada 

con las personas en ese espacio. Y los demás son todas las zonas donde se ha 

hecho la cantidad de proyectos en diferentes partes de Arica.  Y es lo que 

queremos hacer obras para el territorio, pero obras que sean de justicia 

territorial… 

 

 

DUPLICAMOS LAS ÁREAS VERDES EN ARICA 

 

424.709 M2              852.997 

       2017        2022 

 

 

EL TURISMO EN NUESTRA CIUDAD, es recuperar las playas, los 

espacios. Aquí quiero agradecerle a la Armada quien realizó un trabajo 

permanentemente con turismo, con nuestra ciudad Corporación Municipal 

Costa Chinchorro, llevamos cuatro años sin ninguna persona ahogada en los 

balnearios que son aptos para el baño, todos los otros accidentes con 

víctimas fatales han ocurrido en lugares que no son aptos para el baño, pero 

el llevar cuatro años sin personas fallecidas en los balnearios nos deja con 

un desafío importante y seguir avanzando en resguardar cada uno de esos 

espacios… cuando hablamos de crimen organizado el turismo también se ve 

golpeado en nuestra ciudad…. estuvimos todo el verano con una serie de 

actividades y logramos el nivel de cosas que las personas se quedaran para 

el año nuevo en Arica y el turista aumentara o la ocupación hotelera durante 

el Carnaval aumentó y estaba completa y le aumentamos un día de los 
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búnkers y sin duda cada día para la hotelera era importante en esa 

materia… trabajamos harto en temas de promoción, en ferias turísticas… 

 

 

LAS CIUDADES LAS HACEN LAS PERSONAS 

Hoy día vamos por la conservación de las grandes obras de los espacios 

públicos de la ciudad, aquí tenemos el avance del mosaico de la escalera de 

chinchorro y quedó muy bonito y de este modo las obras las hacen las 

personas… 

 

 

MUESTRA VIDEO DE LAS OBRAS (parte de las obras grandes que se 

están haciendo); el Paseo de la Chimba, que dos o tres  meses más va a estar 

inaugurado atrás de la Universidad Tarapacá, Borde Costero sur costa 

chinchorro gran remodelación de Chinchorro, Parque Centenario con skate, 

Parque las Américas en la bajada de San Ignacio Loyola camino las 

pesqueras este proyecto fue financiado por el Proyecto Regional, Plan 

maestro Parque Brasil, la primera etapa ya está diseñada, estamos 

esperando el financiamiento a ver si logramos levantarlo este año…  estas 

son partes de las obras que estamos trabajando, son obras que ya comienzan 

como por ejemplo en algunos meses más se abre la playa las machas que 

realizó el Ministerio de Obras Públicas, pero toda la pavimentación la va a 

realizar la municipalidad, en el mes de junio chichorro va a estar cerrado 

para dar inicio a las obras de remodelación… esto es parte del sueño de una 

ciudad que se transforma que se tiene que cuidar a si misma que se tiene que 

cuidar por las futuras generaciones que vienen, este es el sueño de seguir 

avanzando en crecer por nuestra ciudad de Arica, haciendo justicia 

territorial como fueron estos años de duplicar las áreas verdes, 

especialmente los territorios más sencillos de nuestra ciudad con parques, 

con plazas, con bandejones y (mostrar el video de las áreas verdes para ir 

finalizando) Sector de Santiago Arata como era antes y como es hoy,  con un 

parque para los niños, a si ha ido cambiando nuestros espacios como se 

transforman en diferentes lugares. 

 

Para irme despidiendo quiero agradecer a cada uno de los Concejales que 

me han acompañado durante estos 4 años de gestión municipal, agradecer 

al Concejal Juan Carlos Chinga por el trabajo que realizamos en hartos 

momentos y que ha sido difícil a veces encontrar los puntos de encuentro 

para poder avanzar en torno a algún proyecto, usted ha sido un actor clave 

para poder dar su voto, agradecer al Concejal Chipana por el   trabajo que 

hemos realizado en el Concejo Municipal; a la Concejal Ninoska González,  

me quedó algo de usted que siempre que dice ¿cuál es el sentido de urgencia? 

y lo plantea y lo plantea y mes gusta porque en el fondo vamos desafiando 

con respeto al trabajo que tenemos que realizar cada uno, así que muchas 

gracias… Concejal Gabriel Fernández Canque muchas gracias Concejal por 

su trabajo que realiza también en conjunto en la municipalidad; al Concejal 

Max Schauer Fernández que aunque parezca extraño estamos en veredas 
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totalmente opuestas políticamente, pero hemos logrado tener un trabajo 

muy de la mano, entendemos que el propósito es uno y el propósito se llama 

Arica, no importa que usted este por allá y yo esté por acá aun así logramos 

entender que a la ciudad hay que sacarla adelante; a la Concejala Dolores 

Cautivo muchas gracias por siempre poder estar apoyando, no solo en el 

Concejo Municipal, sino que está apoyando en los territorios, en las 

decisiones  y en los concejos al momento de poder  tomar una decisión, votar 

e incluso ni siquiera votar, sino que incluso pensar y actuar en torno a la 

Municipalidad, Concejala muchas gracias; al Concejal Rodríguez muchas 

gracias por el trabajo acá en la municipalidad, al Concejal Jorge Mollo el 

primer año fue un año bien crítico, nos tratábamos a gritos muchas veces y 

logramos entablar una buena relación entendiendo que lo importante es el 

municipalismo para sacar adelante a la ciudad cada uno de los espacios de 

construcción siendo que la municipalidad es el organismo más noble que 

tiene el Estado para la comunidad; a la Concejala Carolina Medalla 

Alcayaga para mí ha sido una grata sorpresa haber trabajado con usted, 

nos conocimos en el Concejo, insistente, con hartas cosas ¿cierto? empujando 

hartas iniciativas puntuales, algunas muy loables como es el caso de Maxi 

que le sacó allí harto adelante y sacando otras iniciativas que son súper 

fundamentales, como veíamos en materia de salud, cierto, en tema de mujer, 

en temas de cuidados, muchas gracias Concejala Carolina Medalla por todo 

el apoyo siempre que hemos estado trabajando; y al Concejal Mario 

Mamani por el trabajo, por poner siempre el punto de vista de los valles en 

la ciudad al momento de ir avanzando en decisiones de nuestra ciudad.  

 

Aprovechar y agradecer también al Consejo Consultivo de la Sociedad Civil, 

al COSOC por el trabajo que se realiza… al Comité Comunal Ambiental, al 

CAP también, gracias por el aporte por empujarnos también, Medio 

Ambiental es fundamental avanzar en esa materia, el comité Regional de 

Seguridad Pública que nos juntamos un vez al mes y cada vez que nos 

reunimos podemos ir tomando decisiones y con mi equipo de Seguridad y a 

Elsa Cortes nuestra Coordinadora de Seguridad Humana, muchas gracias… 

yo les quiero dar las  gracias a todos y a todas por esta cuenta pública, para 

finalizar quiero invitarlos que vamos construyendo el derrotero ¿cuál es? la 

hoja de ruta en la cual queremos avanzar, cómo revertimos también a veces 

estos ánimos que nos gobiernan y como empezamos a redescubrir la 

hermosa ciudad que tenemos, a cómo empezamos a  redescubrir esta  

hermosa ciudad de Arica que es una ciudad milenaria y en esta invitación a 

no pensar solamente en el corto plazo si no que aquí mucho más allá, así que 

los dejo con el siguiente video… 

 

 

➢ SE REPRODUCE EL VIDEO FINAL 

 

Sr. Alcalde…Gracias a todos y todas por acompañarnos en esta cuenta 

pública, sigamos trabajando por una ciudad eterna, una ciudad inmortal, 
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